

源於  
奧運  
李漢源

## 以「澳網」為借鏡

在剛過去的2月，作為2021年第一個國際體壇盛事——「澳洲網球公開賽」（澳網）總算順利完成。去年在新冠肺炎疫情影響之下，大部分的體壇盛事也延期或取消；終於來到新的一年，第一項大賽事「澳網」的舉行雖說順利但其過程也可謂一波三折：先是疫情關係將原本1月的比賽延期到2月舉行；再在臨近開賽前，用作隔離運動員的酒店出現確診病例，令一眾運動員人心惶惶；及到賽事期間，墨爾本當地也出現多宗確診！不過所幸最終「澳網」在疫情下也順利完成，這次「澳網」的順利舉行，其實對今年甚至日後的世界體壇盛事，很有指標作用。

首先，是次「澳網」總共有494位來自全球各地的運動員參賽，如何檢疫？如何隔離？如何安排運動員練習及比賽？「澳網」接待了共130,374人次的球迷觀眾入場觀看比賽，比賽期間碰上疫情反覆，大會也只好空場，閉門比賽5天，到「澳網」最後4天才恢復給觀眾進場欣賞，決賽也就在7,677名現場球迷見證下，王者誕生。

正如「澳網」大會指出，今次籌備這項國際盛事十分艱巨，入境簽證、境內外的交通安排、住宿、訓練與比賽等，足足籌備超過半年時間，也預備了很多個方案以及後備方案。「澳網」大會曾對外表明：我們只要說一聲「取消賽事」就最安全了，很多問題就不需要這麼艱

## 貴價買平貨

多年前某種包裝華麗的名貴化妝水，居然被驗出功效與清水無異；有女友說塗在手背能令皮膚即時光潤潔滑，曾在我面前試用後引以為得意，殊不知在她風華正茂那個年紀，本來洗水後手背皮膚便無不光潤，只是她平時沒留意，廣告宣傳起了心理作用也不知道。

前些時海關也揭發價錢高至380元某牌子的口罩，含菌量竟超標至11.5倍，比起化妝水，不止是謀財，更近乎害命了；相信不少消費者因為它價錢昂貴，有了信心，自己又買得起，必然不加思索視為第一選擇。倒不知道該產品有沒有什麼說明書，為他們的口罩殺菌力量吹到天花龍鳳。

此外，先後多次被揭發無機的「有機蔬菜」，價錢也不便宜，因為賣相整色整水，由於肉眼不易看穿，花得起錢上當的人一定不會少。通常貴價貨品，總有一套引人入勝伎倆。消費者又多盲目相信貴價一定比平價好，本來照理這個想法也錯不了，可是心術不正的商人，往往就利用大多數人這種心理行歪路了。

就曾聽過本來老實的生



●假貨車厘子，也標價賣到200元一盒！

作者供圖

## 在春天變美

春寒料峭，寒流時不時突襲，卻沒能擋住花開的脚步。隨意種在花盆裏的油菜，急窪窪地含苞、綻放。那花，黃得純粹，黃得令人感動，像個不諳世事的小姑娘。之前，它只是一棵普普通通的小油菜，是母親買來炒吃的。我見它有根，便揀出來種進了花盆，我喜歡綠色的東西長久一些，沒想到它居然開出了美美的花。開了花，它就有生命了，便成了「她」。閒暇漫長的白天，坐下來，跟「她」說說話，她彷彿開得更燦爛高興了。

另一個花盆，是好奇的兒子種下的一棵小麥。他從沒見過真正的麥苗。同學送給他一粒種子，跟他說，能種出一把麥子，可以蒸出饅頭。那粒種子，他像金子一般攏回家中，埋進鬆軟的泥土，澆水，之後等待一個神話——一個小小的麥粒，如何會變成一株綠草？小麥肯錯過屬於它的季節嗎？種子入土後，兒子一天就看了無數遍，奇怪地問我怎麼還不發芽。後來卻忘了它。直至一天熹微的晨光裏，我們幾乎同時大喊一聲：「呀，發芽了！」發芽了就成了「他」，一枚綠綠的生命，從一片葉子到兩片、三片葉子，一天一絲驚喜，一天比一天強壯。在鄉下，麥田是鐵甲雄兵千軍萬

方寸不亂  
方芳

## 寄望安全疫苗

正準備預約接種疫苗，日本傳來接種疫苗後死亡的新聞，不足半小時，香港又出現接種疫苗後死亡的首例疑案。本來準備預約或已經預約了的朋友，不得不停一停，談一談。姑勿論死亡個案是否與接種疫苗有關，這是對「疫苗接種計劃」的一個不小的挫折，專家組第一時間公布評估結果，訂立應對辦法，好讓市民回復接種的信心。

接種疫苗是扭轉疫情，回復正常生活的一個契機，如果沒有疫苗，只能無了期的守候再守候。政府年初七放寬了社交距離措施後，打算要請久未見面的長輩吃個飯，還未開始約局，就出現餐館感染群組，尖沙咀K11 Musea其中一食館，出現群組短距離空氣傳播和食具交叉感染。

「餐飲」存在高風險感染幾率，不是自己做足衛生清潔就可以避免，還有其他環境及人為因素影響。一般茶餐廳難有講究；大集團食肆應該有較好的監管；在名牌雲集的豪華商場，理應是一百個放心吧，殊不知，還是有看不到的隱患，誰會想到食肆獨立的通風管造成「污糟空氣內循環」，中招的食客是無辜的。不及格的通風管還有幾多？誰來檢測監管？如果不是出了事，就發現不了空氣惹的禍。其他大型商場的食肆，有沒有這樣或那樣的問題？

朋友相中了一款按摩椅，本來約了去銅鑼灣某商場陳列室看看，因為出了商場餐飲感染群組，逛商場的興致頓消，到人流多的商場，又要停一停，談一談。一個通風管不及格，或一個清潔工的疏忽，可以毀了一間店，連累了商場，落實管理是很重要的問題。

已經大半年沒有出外用餐，偶有一兩次在銅鑼灣某酒樓吃飯，當時政府已呼籲食肆需把樓面侍應和執櫃員分開人手，以免食具交叉感染，該酒樓屬大集團公司的管理，但仍然是侍應執碗碟兼斟茶一手包辦，酒樓經理隻眼閉隻眼閉，奈何得了？為了自身安全，只能君子不立危牆之下，還是寄望安全疫苗。

百家廊

小臻

翠袖乾坤連盈慧

## 深耕香港的愛國土壤

在香港回歸祖國的第23個年頭，香港社會出現了一場長時間的動亂，無論你用黑暴事件或修例風波，甚至故意淡化稱為社會運動都好，都掩蓋不了是有批人破壞了香港的繁榮穩定的事實。

中國人有句至理名言：大亂必有大治！中國人的智慧就是從幾千年歷史發展累積而成，絕對是有見地。因此近半年大家見到香港政府在中央政府的助力下開始了各種改革，特別是整頓政府公務員隊伍，政制上改革，完善《基本法》的執行方式。也許要多謝這次「大亂」，將香港的隱患暴露出來，等中央及早幫手「醫治」，中央毫不含糊地表態「完善『一國兩制』制度體系，落實『愛國者治港』根本原則」，將愛國愛港者治港的要求放在首位，將「反中」者剔出政府管治團隊，讓「反中亂港」者妄想奪香港的管治權的夢徹底破滅。

已故領導人鄧小平於上世紀八十年代已經提出「愛國者治港」，「『港人治港』有個界線和標準，就是必須由以愛國者為主體的港人治理香港」。香港回歸23年為什麼「一國兩制」落實那麼艱難？事實上自1997年香港回歸祖國，都是由愛國愛港者擔任香港特區的行政長官，都是為國為港做事之人，香港現在之所以出現問題是制度沒有跟上時代步伐，中層管理者不作為。

中央信任香港人，相信港人可管治好香港，尊重香港人的生活方式及價值觀，放手讓香港人高度自治。但總有些人就是那麼反叛和自大，在外國勢力唆擺、收買下搞出個要脫離祖國的思維，要實行「港獨」。雖然他們是癡人說夢話，但絕對是阻礙香港向前發展的障礙。當年香港沒法自行訂立「23條」，令香港沒有法律對付那些帶政治傾向的言論欺凌、暴力攻擊，出現誰大誰惡誰正確的可怕現象。就連維護社會秩序的執法者香港警察都受到前所未有的攻擊傷害。幸好中央直接頒令在香港實行國安法震懾住亂局，社會才回復安寧。破壞社會的人，曾傷害別人的人陸續被送上法庭，違法的議員被DQ，犯法的人無論什麼身份都要為自己的

隨想天地  
陳紅天

## 沉痛哀悼好友全國政協委員鄭旭

元宵節剛過，深圳社交圈傳來噩耗：全國政協委員、同心俱樂部監事會副主席、香港先通投資集團鄭旭董事長，因糖尿病酮症酸中毒併發臘毒血症，經醫治無效，不幸於上個月28日在海南三亞的中國人民解放軍總醫院海南301醫院與世長辭，享年65歲。鄭旭走得突然，對他的辭世，朋友們都感到震驚！難以接受，同時表示沉痛的哀悼和深切的懷念。

鄭旭是第十二屆全國政協委員，四川省第七、八、九、十、十一屆政協委員，第十一屆四川省政協常委四川海聯會副會長。他居港30多年，積極參與香港回歸、維護「一國兩制」繁榮穩定的工作，為國家部委和香港特區政府及行政長官建言獻策。

為香港的社會文化事業作出了積極的貢獻，受到特區政府和行政長官的讚賞表彰。他長期從事石化、能源商貿進出口業務，為內地部分地方能源企業提供能源進口補充渠道，為國家戰略能源儲備作出了積極貢獻。同時，還積極參與社會慈善公益、教育醫療事業，在四川、貴州、河南、甘肅等地共同捐建「希望小學」、中學教舍、殘疾人福利工廠、老人福利院等。

鄭旭是我非常要好的朋友。他交遊廣闊，政界商界朋友都對其給予極高評價。參加同心俱樂部以來，他非常熱心，與各位企業家交流密切。很多人不知道：香港回歸後，原「港督府」作為行政長官官邸，特區政府向社會公開徵集更名「稱謂」，鄭旭建言「禮賓府」，獲特

●鄭旭是第十二屆全國政協委員，日前他因病離世，祝一路走好！

作者供圖

牢信仰之基、把穩思想之舵。無論是立身處世還是從政幹事，要不斷追求「我將無我，不負人民」的精神境界。要拜人民為師，甘當小學生，特別要多交幾個能說心裏話的基層朋友，了解真實情況，才有利於把工作做好。用心用情用力解決好群眾「急難愁盼」問題。

香港就因為歷史種種原因影響下，這個行資本主義制度的城市，愛國土壤的確薄弱，亦缺乏人去播愛國的種子，缺乏對愛國苗子灌溉施肥，因此很難出現鮮花滿園盛放的景象。這是國家及政府應理解的，也應該正視重新建立苗圃播種灌溉施肥。人的價值觀不是一年兩年就可以改變，所以你會發現暴力示威破壞香港經濟，失業率高企，新冠肺炎疫情未退，全球環境非常嚴峻，不少「黃絲」（反政府反中者）水浸眼眉唔知死。仍出現中大學生會有人搞事誤《香港國安法》，政府花很多人力物力去防疫，搞安心出行二維碼，仍有「黃店」玩對抗，將安心出行二維碼貼到牆腳，擺明不想客人使用，藉以對抗政府。「黃絲」又千方百計捉國產疫苗痛腳，然後在網絡媒體發文宣抹黑國貨，醜化中國。但他們從不將歐美出產的疫苗發生的副作用，死亡個案廣傳，可見這些人心理上未信服。

一個人愛自己國家本來就天經地義，可惜有西方媒體和一些異見人士長期戴有色眼鏡睇中國，因為中國沒有行多黨制，沒有行政黨輪替呢套方式，就被屈「獨裁」，事實上中國有適合自己要走的路，點解一定要效法西方？香港年輕人應該認真了解中國共產黨如何建立新中國？如何令一窮二白國家在70年內成為豐衣足食小康之家，才有資格評論。學校應提供多些中國近代史給學生閱讀。慶幸「黑暴」事件後香港敢於認愛國的人愈來愈多，而且絕不會因此影響生意。

近日一位立場愛國的化妝師說：「呢個月工作量回復到『黑暴』前咁多，仲多咁好多國企嘅老闆娘客戶。佢哋好驚請到壞人到屋企或公司，所以叫我介紹髮型師、攝影師給她們，喺家連找皮膚科醫生同補習老師都問我識唔識又叻支持『黑暴』嘅人，原來我已經成為咗佢哋心目中最佳化妆師。」

翠台客聚  
伍呆呆

我向來喜歡狗而不大喜歡貓，大抵是因為小的時候在一些書中讀過的貓在西方文化裏的不好的寓意，然而卻在近期與一隻大橘貓結下了不解之緣。

據幫我裝修房子的朋友說，在我的後花園還是雜草叢生的時候，那隻不知是小區裏的鄰居家養的還是在附近流浪的大橘貓便不時地跑進來玩耍。自我搬進裝修好的新屋之後，大橘貓依舊不停地來造訪在我的辛勤勞動下變得愈來愈美麗的後花園，尤其是待我把魚池挖好，在魚池裏養了幾十條小魚之後，大橘貓幾乎日日都要來報到。大橘貓日日來報到的結果便是魚池裏的魚一日一日地變少。

我如今雖然吃素，但並不反對貓吃魚。對於大橘貓我養在魚池裏的魚，我由開始的不滿，看到牠就驅趕，到後來順其自然，對牠不加理睬，大橘貓便得寸進尺起來，夜裏抓了魚，竟然還拿到花園的沙發上去吃。以至於我第二天早上起來想去坐下泡茶喝，就看到大橘

貓留在沙發上的已經乾涸的魚血和滿沙發的貓毛，這一下，簡直是「佛都有火」了。於是再見到牠時，我便抓起澆花的水槍對牠噴水以示憤怒，大橘貓閃電般地竄進院牆的縫隙裏逃跑了。隔天早上，沙發上還是留下了牠橘黃色的貓毛……幾次下來，我又從「佛都有火」的狀態昇華到「佛系」的境界，在心裏滿天神佛地唸了一番，原諒了大橘貓的天性，也原諒了自己的憤怒。

其實在內心深處，我對「橘貓」這個物種是有一些歡喜的。年少時我曾被寄養在鄉下的姨母家。姨母家養了一隻大花狗和一隻大橘貓，大花狗和大橘貓在我去之前都已經成年，但是大花狗很快就成了我的好朋友，但凡有一點好吃的，我都會悄悄地留一點給牠，大橘貓卻沒有這個待遇。貓是有靈性的，我不喜牠，牠亦不接近我，便與我一樣，彼此間保持着客客氣氣的距離。如此過了一段時間，一天放學回家，還未進門就聞見了濃濃的肉香，待到肉上桌，便迫不及待地夾了一塊放進嘴裏，在香辣的佐料味裏嚼出了一股

奇怪的酸酸的味道，姨母一面吃一面告訴我那是大橘貓的肉，因為牠出去亂吃東西被毒死了，所以……那天我吐了個天翻地覆，從此對貓是愈發地敬而遠之了。

貓給我留下的最大的心理陰影除了姨母家的大橘貓，就是愛倫·坡的小說《黑貓》，看完《黑貓》後至今，想起愛倫·坡筆下的那隻黑貓大張着血紅的嘴巴和火一樣的獨眼坐在被主人謀殺的妻子的腐爛不堪的屍體上，又忍不住地想要吐。便又想起那道知名的叫「龍虎鬥」的粵菜，《龍》為蛇，《虎》為貓，據說為了「虎」肉味道更鮮美，貓是要被打至半死，再扔到開水裏邊打邊煮，然後再褪毛剝皮和蛇肉一起燉熟上桌。不知那些知道這個「打虎」過程的食客，吃起「龍虎鬥」來，口中會是一種怎樣的滋味，心裏會是一種怎樣的滋味！

俗語說的「大魚吃小魚，小魚吃蝦米」，以及貓吃魚都算是一種食物鏈，而對於站在食物鏈頂端的人類來說，吃什麼，怎麼吃，其實是可以選擇的。